

务建设与管理工作的通知》等一系列文件，建立完善值班、保洁等制度，加强活动场所日常维护和修缮工作，定期进行安全隐患排查。对活动场所的桌椅、文件柜、电脑、电视机、DVD机等固定资产，建立台账和物资、档案登记簿，记录其名称、数量、金额及维护情况等内容，做到账物相符，并向党员群众公开。

为管好用好村级组织活动场所，曲靖市提出28条管理使用措施，压实村党组织书记第一责任人、小组支部书记直接责任人的责任，对村民小组活动场所的设施配置、制度建设及管理使用等统一作出规范。

临沧市坚持建管用并重，以用为本，以用促管，在村级组织活动场所中进一步配套群众活动广场、牌匾标识、国旗、党旗党徽、电教设备、培训资料、大喇叭等设施。在有条件的地方，把党员活动室的储物间出租给有条件的党员开办“红色超市”，赋予经营“红色超市”的党员管理活动室的职责。年初交纳租金，年底考核合格后，租金全额返还管理员，把活动场所管起来、用起来。

## 发挥作用：党员群众有了共同的“家”

走进腾冲市界头镇永胜社区上寨村民小组，小广场上一栋漂亮的小楼俨然是这里的“地标建筑”，也是村民农闲时来得最多的地方。“虽然地方不大，但却让村组办公有了场所、党员群众有了活动场地，对大家来说真是好事。”村民周绍良说。

“有了活动场地，群众愿意来，党的声音和政策都能及时准确地传达给大家。”一名社区工作人

员说，以前每到十冬腊月，村民几乎都是聚在一起喝酒、打牌。自从村里有了活动场所，来打球、看书的村民渐渐多起来，各种文艺活动开展得有声有色。

“我就是咱们大寨人，因小时候家里穷，没有上过大学，但是我敢想敢干，敢走出去，不怕吃苦，用自己的双手实现勤劳致富。”2月6日是大年初二，巧家县大寨乡大寨村官村村民小组活动室里，村民们济济一堂，交流致富经验，村民洪开宝的致富经验引起在场村民的强烈反响。

“以前村里没有活动场所，村民开会议事要么在村干部家里，要么在学校操场，非常不方便。”一名村干部说。

建是基础，管是关键，用是根本。临沧市按照“一室多用”的思路，坚持开门搞活动，依托活动场所开办农民讲习所、成立红白理事会、组建文艺宣传队等，不断提高活动场所的使用效率。

迪庆州德钦县努力把村级组织活动场所建设成村级组织议事决策、政策宣传、科技培训、文化活动的平台，增强村级阵地综合服务功能，切实做到思想上、政治上、组织上引导教育党员和群众工作，使村级组织活动场所成为传播信息之“窗”、党员活动之“家”、联系群众之“桥”。

“村级组织活动场所是我省广大农村基层组织建设的重要载体，是广泛联系群众、服务群众的窗口和纽带，是农村开展各项工作和活动的“基本阵地。”云南省委组织部组织二处相关负责人说。

## 功能拓展：真正实现物尽其用

“村里有了卫生室后，我们上了年纪的人有小毛病啥的，不用跑

到十几公里外的乡镇卫生院了。”不久前，记者走进罗平县旧屋居乡老寨村岳母衣村民小组卫生室，村医陈丽琼正给77岁的庞光承老人输液。庞光承说，以前村里没有卫生室，抓药、看病都要往乡里跑，费时费钱不说，还麻烦。

如何让村级组织活动场所发挥最大功能，罗平县进行了积极探索。据罗平县委组织部副部长王千介绍，近年来，罗平县在确保村级组织活动场所基本功能发挥的基础上，结合实际不断拓展功能。“我们根据各村组实际，依托活动场所建卫生室、成立产业合作社等，争取做到物尽其用。”王千说。

走进临沧市沧源县勐来乡丁来村小班卡自然村，一派欢乐祥和的景象。吃过晚饭后，全村男女老幼身着佤族服饰，聚集到村寨活动场所，吹起芦笙，载歌载舞。“过去村里没有活动场所，不论是召开群众大会还是开展群众活动，只能在村头村尾进行。现在随着建档立卡贫困村村民小组活动场所建设项目的实施，我们有了活动‘新家’，天天都像过节一样。”村干部李国军说。

在临沧市边境村寨里，都能看到“红色超市”。每天7时至9时，群众来来往往购物补给；19时至23时，男女老少三五成群唠嗑闲聊。

“原来想做点小买卖，没有经营场所，村里把活动室的储物间租给我，让我开‘红色超市’，现在早晚卖东西，打扫打扫卫生，为前来活动的党员群众开开门，不仅赚钱了，人员交往也广泛了。”耿马县孟定镇尖山村亚花场村民小组的村民杨新国说。

“村小组活动场所建成后，各州市根据实际不断拓展使用功能，实现了物尽其用。”省委组织部相关负责人说。📖